

【实用技术】

稻花鱼养殖的优势和注意事项

稻花鱼不是特指某一种鱼，而是生长在水稻田里的鱼类的泛称，通常为鲫鱼、鲤鱼，也有草鱼。因为是在水稻田里喂养长大，吃着水稻里的杂草、虫子以及稻花等等，故称之为：稻花鱼。稻花鱼养殖有什么优势？稻花鱼养殖注意事项有哪些？

稻花鱼养殖有什么优势？

鱼在生长过程中可以吃稻田里的浮游生物和害虫，而鱼的排泄物也能为水稻提供养分。这样，减少了农药和化肥的使用量，绿色、安全又节约。而且，同一片稻田里产出大米和稻花鱼，这就是两份收入，为农民的增收作出了不小的贡献。

稻花鱼养殖注意事项？

在水稻的选择上，我们要选择茎秆粗壮、耐肥、抗倒伏能力强、高产的品种，这样才能保证水稻的产量。稻田的水位不宜太高，否则容易影响水稻的生长。建议在15厘米左右较好，这是水稻和稻花鱼都适合生长的水位。

鱼苗放养要晚于插秧时间。三四月播种水稻，四月底开始插秧，五月底放养鱼苗，放养鱼苗的数量不要超过三百尾。按照国家规定，沟坑占比不能超过种养面积的10%，不能影响水稻的产量。

前面说到稻花鱼会吃稻田里的浮游生物和害虫，而要让稻花鱼长得好，这些可不够，每天还是要对鱼苗进行一到两次的喂食。饵料要以沼气渣和绿色有机物为主，这样就可以既不影响水稻的生长，又能兼顾稻花鱼的营养。

(据《水产养殖》)

现在很多人开始养羊赚钱，毕竟每年的价格都有所上涨，前景之好不言而喻。一般的养羊户都是从小羊开始养，哪个季节买小羊回来合适呢？

小羊哪个季节买合适？

春季适合购买小羊，小羊羔在当地的养殖户、普通的小养殖户中、集中购买为好。注意尽量避免，跨县跨省去购买小羊羔。

春季购羊好的原因

春季的3到4月份，自然新鲜草料充足，饲料投资少，小羊羔比较便宜，不过只要做好各种羊病防疫，科学饲养、适当补充一下精饲料，育肥5个月左右，到8~9月份，羊羔就可以长成大羊，出栏，刚好到了销售旺季。及时销售出栏羊，避免光吃不长，造成各种资源浪费，能快速回笼资金，为后续扩大养殖规模，打下坚实的基础。

冬季不适宜买小羊原因

冬天天气寒冷，由于小羊抵抗力相对较弱，非常容易发生感冒等上呼吸道疾病，加之为了御寒，小羊要消耗更多的热量，生长速度非常缓慢甚至停止生长。这对需发育骨架的小羊来说非常不利，极有可能发展为发育迟缓的僵羊。所以，不建议在寒冷的冬天购买小羊。

秋季不适宜购买小羊原因

秋末春初光照少，昼夜夜长，这个时段植物凋零干枯，进入一年一度的枯草期。植物的水分、叶绿素和维生素大量丢失，粗蛋白跟能量物质等营养成分含量大幅下降，这对以草料为主要日粮的草食动物来说是容易掉膘的时段。但是小羊却正好进入营养需求旺盛的阶段，必须摄入足够的营养才能保证骨骼发育的需要。这时购买小羊就必须人为补充大量的精料来弥补植物营养不足，会增加较多的饲养成本。所以，



这个时段购买小羊是非常划不来的。

夏季不适宜购买小羊原因

盛夏时节，气温高，光照充足，植物充沛，营养丰富，按道理说是适合购买小羊的。但是，这个时段也不适合。因为高温高湿的夏季，也是细菌繁殖的旺盛时

段，各种寄生虫宿主活跃。这时购买小羊，极易感染细菌性疾病和寄生虫疾病，稍有不慎就会感染传染病，小羊抗病能力本身就比较弱，极有可能造成疫病损失。所以，建议不要在盛夏高温天气购买小羊。

(据《畜牧招商》)

夏季猪场防暑降温灭蚊蝇的建议

驱蚊效果，有时也要调整蚊香的摆放位置。

建议二：在夏季高温时节，为了避免猪舍温度过高，猪场一般都会采用一些措施对猪舍进行降温。最常见的方法是使用喷雾式降温，但是喷雾式降温有一个缺点，那就是容易导致猪舍潮湿，而潮湿的环境是最容易滋生以及吸引蚊虫的。

为了减少蚊虫，还是建议使用冷风机进行降温，这样可以在做好温控的同时，避免猪舍潮湿。猪舍干燥的情况下，蚊虫的数量也就会大大减少了。

建议三：如果猪场的资金不足的话，考虑到冷风机降温成本较高，你也可以选择喷水降温的方式。但是喷水降温的同时，最好也准备几台功率比较强劲的风扇，风扇可以加快多余水分的蒸发，同时也能起到一定的驱赶蚊虫的作用。

建议四：猪舍蚊虫多还有一个原因就是卫生条件差没有及时消毒。因此，夏季的时候要增加清理猪舍粪污的频次，同时也提高消毒的次数，一般三五天对猪舍进行一次消毒(可采用带猪消毒的方式)。在猪舍干净卫生，消

毒工作做得好的情况下，蚊虫很难有立足之地。

此外，夏季的时候猪患皮肤病的概率也会比较高，特别是选择使用喷水降温的猪场，猪患湿疹以及皮炎的概率会大大增加。针对这种情况，你可以使用碘制的消毒剂进行喷洒。需要说明的是，带猪消毒的时候，如果你选择的是强效碘消毒液的话，不仅起到消毒的作用，还能降低猪群患皮肤病的概率，可谓一举两得。

(据《猪易网》)

面向郊区 服务农业 做农民的朋友

第四十六期

宠物饲养与市民健康

主办单位：东方城乡报社 上海市动物疫病预防控制中心 上农APP



做好口腔护理，解决狗狗“重口味”

如何有效护理狗狗口腔？

给狗狗培养定期刷牙的习惯，每周2~3次。一开始狗狗如果不适应，可以先用纱布蘸些生理盐水，将布条缠绕在食指上，顺次擦拭牙龈、牙缝，动作要轻，以免损伤牙龈。等狗狗不排斥后，再开始蘸少许宠物专用牙膏为它刷牙。当狗狗完全适应后再用专用的按摩头和牙刷给它按摩牙龈和刷牙，长期坚持就能得到理想的护理口腔效果。对于中老年狗狗来说，定期专业洗牙也是预防口腔疾病的重要措施。

注意避免给狗狗吃甜食和冰冷的食物，以免发生龋齿。日常的饮食习惯对牙齿保健影响较大，相比湿狗粮(罐头)，干狗粮无疑是更好的选择，因为湿粮容易黏附在牙齿及其缝隙处，沉积成牙垢，而干粮比较硬、松脆，狗狗在咬干粮时可顺便将牙齿表面清洁。

平时在口腔护理时，可以给狗狗使用商品化的洁牙骨和洁牙棒等，既可锻炼狗狗牙齿的咬合力，又可起到清理牙结石、清洁牙垢的作用。

关注肠胃健康，补充维生素和矿物质。

维生素缺乏、消化不良和肠胃疾病都会导致狗狗口臭，适当给狗狗补充一些多种维生素和有效的矿物质，提高其机体抵抗力，有效预防口腔问题。同时，优质的狗粮和少食多餐的分餐原则也能够最大程度上预防狗狗消化道反臭情况的出现。

如何防护狗狗换牙期问题？

有些狗狗在换牙期可能会出现一些问题，如乳牙没有及时脱落，则会形成双排牙，不仅影响美观，也容易形成牙垢、牙结石并且产生口臭，最好能去医院拔掉。

在狗狗正常换牙期间，可以让狗狗多咬狗狗专用咬胶，一定要多买些各种材质形状的东西，有利于加快乳牙自然脱落和锻炼狗狗咬合力，这样做也可防止狗狗乳牙增生并且开启正常换牙模式。

总而言之，狗狗口臭以及口腔健康护理应以预防为主、防治结合的原则进行干预，负责任的铲屎官应该常给狗狗刷牙，关注口腔健康，一口好牙是良好食欲乃至身体健康



的基础，祛除狗狗的“重口味”，同时也造福了喜爱撸狗的自己。希望每一位铲屎官家的狗狗都能保持口气清新，有一口吃嘛嘛香的好牙口！

执笔：常晓静 龚国华 赵洪进

插画：袁梓涵